附件一：
山地城镇建设与新技术教育部重点实验室
2024年度开放课题申报指南
一、资助范围
开放课题应紧密围绕本重点实验室的主要研究方向，资助符合国家科技发展方针，面向国际科技前沿和我国现代化建设，具有鲜明山地特色和重大国际影响的基础、应用基础及创新性研究项目。
2024年实验室集中资助山地智慧城市相关课题。
1、围绕智能化的山地城镇生态规划综合技术相关研究
（1）国土空间智慧规划相关研究
基于大数据时代智慧城市空间规划方法，自然资源信息化总体架构下的智慧国土空间规划，国土空间整体性治理与智慧规划建构路径等。
（2）智慧城市发展问题研究
以生态为导向的可持续城市规划方法，促进可持续发展的智能经济，人工智能在城市规划、建设管理中的技术应用，绿色建筑、智慧建造及建筑工业化，文化遗产数字化保护技术与机制研究等。
（3）智慧社区治理
智慧社区建设与治理深度融合，智慧技术在社区治理中的应用和体系建构，“互联网+”驱动智慧社区发展，老旧社区智慧化改造，智慧康养社区建设等。
2、围绕智能化的山地建筑空间环境优化技术相关研究
（1）山地绿色建筑设计及智慧营建技术
针对山地复杂环境和多元文化等问题，研究山地建筑适应性设计理论及及绿色营建技术体系，大数据支持的山地建筑与立体化交通枢纽空间一体化设计方法体系。
（2）山地城乡健康环境智能技术
融合脑科学及心理学等交叉学科，研究山地城乡建成环境的声、光、热等影响人体健康舒适的基础理论；研究基于机器学习的山地智慧健康建筑关键技术。
（3）山地历史遗产保护与建成环境智能化更新技术
研发特殊气候及复杂山地环境下的遗产调查与精准测绘技术；基于深度学习、智能成像技术，研究山地历史建筑、历史街区、历史文化名城名镇名村的图像再生保护技术。
3、围绕智能化的山地岩土地下工程技术相关研究
（1）地基基础理论与智能化施工技术
聚焦山地城镇建设中的地基基础工程问题，建立考虑绿色化的地基基础设计计算理论，研发山地基础工程智能化施工关键技术。
（2）地质灾害智能监测与大数据预警及防治技术
针对山区地质灾害特点，开展基于高精度智能化地质灾害监测研究，研发相应的技术装备，并开发基于监测海量数据分析的大数据预警技术，并提出相应的防治技术。
（3）隧道工程智能化技术
针对公路、铁路、市政道路等隧道工程，研发山区隧道和城市密集区隧道智能化施工技术，分析城市浅埋隧道与地面结构相互作用，研究复杂环境下隧道工程试验技术、分析理论和模拟方法。
4、围绕智能化的山地结构防灾减灾技术相关研究
（1）智能交通工程技术研究
路桥隧等交通基础设施快速智能检测关键技术、路桥隧等交通基础设施状态智能感知技术、路桥隧等交通基础设施大数据智能管养平台、路面光伏发电和无线充电关键技术。
（2）城市智能防灾减灾技术研究
地质灾害防灾减灾智能化关键技术，岩土工程智能勘探、检测与监测，土木工程防灾减灾智能化关键技术，自然灾害智能化模拟与系统仿真，自然灾害灾情监测与减灾能力智能评估。
（3）智慧新能源工程结构体系研发
复杂风场模拟及流固耦合分析理论及平台、城市新能源工程高性能结构体系及精细化分析理论、城市新能源工程基础设施智能检测监测技术、城市电力基地及输电系统故障监测及快速修复技术、支持环境友好的电力设施绿色减振降噪关键技术。
5、智能建造全过程管理提效的关键技术
（1）面向智能建造的数字孪生技术研究
研究数字孪生和信息物理融合系统CPS技术融合驱动智能建造的能力体系，研究工程虚实数据模型、机理模型、智能算法模型等，研究各环节行为数据化的技术以及虚实场景动态仿真和智能预测技术。
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK8]（2）智能建造全链条大数据监测与挖掘研究
研究基于计算机视觉技术的工程建设和运维阶段的性能数据（质量、安全、进度、环境等）的感知和监测技术，研究基于物联网和云平台的基础设施智能监测与检测维护决策优化技术，研究基于自然语言学习（NLP）的项目施工方案、施工监管流程、合同文本及流程等经验数据和领域知识的挖掘技术。
（3）智能建造中人机交互技术研究
针对智能建造未来“机器换人”的场景，利用人因功效学研究建造过程相关人员的行为和行为数字化技术、研究人机交互效率提升与复杂系统性能优化技术、研究物理环境多维变迁下的建造人机协同技术。
二、申请资格
重庆大学以外高校或科研机构具有高级职称或已取得博士学位的科研人员；从事与本实验室研究方向相关的科研工作，并具有良好的研究基础，研究工作在本学科领域属于国内一流水平，具有明显特色；年龄一般不超过60周岁，国内外知名学者优先。
三、资助金额
申请者应本着实事求是原则申请资助金额，开放基金的资助强度一般每项不超过5万元。本年度每个主要研究方向批准2-3项，合计共资助8-12项。
四、项目执行期限 
每个项目实施期限为两年，即2024年1月1日至2025年12月31日。
五、考核标准
每个开放基金资助课题应在国内外学术权威期刊上发表1-2篇相关研究论文，且重庆大学合作者需列为论文的共同作者，本重点实验室作为唯一或通讯作者单位，并注明课题批准号。
六、项目的实施与管理
批准的开放课题资助经费实行一次核定，两批拨款。项目批准后，即拨付课题资助经费的50%至课题负责人所在单位；其余50%待课题结题验收后即拨付。
项目负责人应当按照项目计划书组织开展研究工作，做好资助项目实施情况的原始记录，填写项目中期报告。
自项目资助期满之日起60日内，项目负责人应当撰写结题报告、编制项目资助经费决算；取得研究成果的，应当同时提交研究成果报告。
如由于客观原因不能按期完成研究计划的，项目负责人应当于项目资助期限届满90日前提出延期申请，申请延长的期限不得超过1年。
七、申报程序
1. 开放基金申请人应认真阅读有关申请说明，申报课题必须符合本实验室的研究方向，属于2024年开放课题资助研究内容的范畴，并有本重点实验室固定研究人员参与项目合作研究。重庆大学相关研究人员介绍可查阅：http://chongjian-lab.cqu.edu.cn/yjdw/yjdw.htm。
2. 申报截止日期：2023年9月15日（以邮戳日期为准）。
[bookmark: _GoBack]3. 申请者需认真撰写开放基金项目申请书（详见附件），并于规定申报时间内向实验室提交项目申报书的电子文档一份，亲笔签名后的申请书纸质文档三份。申请材料提交地址：
联系人：杨黎黎
通讯地址：重庆市沙坪坝区沙北街83号重庆大学建筑城规学院（老设计院）312办公室
邮编：400045
联系电话：023-65120719
Email：shandilab@cqu.edu.cn
4. 最终资助结果将于本年度12月底公布。

